

神帶領約瑟一生的終極目標，並不在於使他成為埃及總理，乃在於他能成為“使人與神與人的和好”。約瑟作了奴僕、囚犯和總理，那都只不過是成全永遠榮美事的“材料/手段”罷了。其實，成為總理之後，還有更大的挑戰、功課和使命等着他去作；那就是使他兄弟們與神與人和好，拯救以色列全家，在埃及列邦萬民中見證神的榮耀和作為，使他們也都能得救。我們這與約瑟同蒙呼召的聖徒，在地上前面剩下日子的目標，絕不可以放在“眾人之上的成功”，乃要放在“使我們家人、肢體、親友與神與人和好”；如此堅定了，才能發現神在我們生命生活裏的旨意和帶領，也才能得着那“永遠最美好的成功”。《創45章》，是神所以啓示整本《創世記》的目標，也是神賜給亞伯拉罕、以撒、以色列之應許最美好的成就。神賜給信心列祖的祝福，並不是使他們“平安無事，凡事興盛”，乃在於使他們的生命能恢復基督也能成為“使多人恢復與神與人的關係並繼續發展”。

雖然，都是神親自在約瑟生命生活裏的工作，但作那“使人與神與人和好”事工的難度，是遠超過作奴僕、囚犯和總理的事了。因為“和好”的工作，是唯一要透過“基督福音那磐石房角石”的奧秘，和緊緊順着聖靈的帶領，並依靠聖靈所賜的智慧和能力，才能成的事工。我們都活在與神與人的關係裏，神將獨一無二永遠尊貴的關係，為我們每一個聖徒安排了，並將與約瑟同樣的使命賜給我們的同時，也透過約瑟的例子向我們啓示了其“關係恢復並發展”的奧秘。願我們都能明白那“唯獨蒙恩的聖徒才能明白”的奧秘，並能將它應用在今日我們所擁有的關係裏。阿們！

## \*\* 讀經：創45:1-15

1 約瑟在左右站著的人面前，情不自禁，（猶大和兄弟們彼此甘願以自己的性命為兄弟擔保，並要安慰父親的光景，感動了天上的父神，感動了約瑟；因此，約瑟把自己的身分向兄弟們公開的時候也終於到了。在每一個人際關係裏，一個人恢復了“基督為肢體犧牲的愛”的時候，其關係就得醫治得恢復）吩咐一聲說，人都要離開我出去；約瑟和弟兄相認的時候，並沒有一人站在他面前。（一個家族的隱私，是要保護的；別人最好不要追問或干涉；聖徒作見證時，也要很謹慎。在家族的骨肉關係裏，有神所安排很重要的計劃；神叫我們透過父母兄弟配偶兒女的關係，要認識和經歷我們與父神與基督與肢體之間的關係和恩愛。在這家族裏有神所定的天倫和法度；約瑟雖然成為“法老的父、整個埃及的主”，但在家裏仍然是父親的兒子、哥哥們的弟弟。在家族福音化的過程裏所得的答案和見證，乃是祝福多人眾家庭的力量了）2 他就放聲大哭，埃及人和法老家中的人都聽見了。（約瑟的“放聲大哭”；在17歲時被哥哥們賣的時候，也是如此哭了《42:21》，現在也哭，但現在的哭與22年前的哭，這兩者的理由和意義是完全不一樣。我們在人際關係上受傷時也哭，得醫治時也會哭；在關係恢復裏，“哭”是會帶來很奇妙的醫治功能；約瑟的放聲大哭，叫那些過去22年一直留在他心裏的受傷、難過、冤枉全部都挪開了。聖徒在信主時或在成聖的過程裏，當他真正發現“基督為我代受刑罰”之恩和其救恩所帶來永遠無窮之福的時候，在心靈裏是會有好幾次如此情不自禁的大哭了，那時他與神與人的關係是大大地得醫治得發展。若我們真明白基督救恩而信，就必放聲大哭不可）3 約瑟對他弟兄們說，我是約瑟，我的父親還在麼？他弟兄不能回答，因為在他面前都驚惶。（那麼有威嚴的埃及總理，突然吩咐旁邊侍衛的人都出去，然後向着他們放聲大哭，又說他原是他們的兄弟約瑟了；我們可以想像到哥哥們驚惶的光景）4 約瑟又對他弟兄們說，請你們近前來，他們就近前來；他說，我是你們的兄弟約瑟，就是你們所賣到埃及的。5 現在不要因為把我賣到這裡，自憂自恨，這是神差我在你們以先來，為要保全生命。（約瑟不但饒恕哥哥們，更是安慰他們，也為神作見證，為要堅固哥哥們的信心。雖然約瑟說這都是神要保全生命的計劃，但我們不可以說，“神給哥哥們感動，叫他們賣約瑟，然後成就了祂那保全生命”的救恩大工。我們應該要說，哥哥們很惡，因此犯了出賣弟弟的大罪，但神將那極惡之事轉為“萬事互相效力，叫愛神的人得益處”了。在其過程裏，神叫約瑟因哥哥們所造成的惡事，離開了家鄉到埃及去，最後成為埃及總理，拯救了全家人；神叫哥哥們因他們不信神而所作的

惡事，在22年的期間嚴重地管教了他們，叫他們悔改，然後拯救并成聖他們；而且，神賜給他們的基業遠不如約瑟，約瑟得了長子權，也得了比兄弟們兩倍多的基業)

\*\* 在此，我們要明白“神的主權和人的自由意志”互相的關係和作用。神給了人完全的自由意志，叫他們能選擇善或惡，也叫他們按他們所選的善或惡，得善報或惡報。但，人墮落以後，人的自由意志就被捆在“罪和死的律裏”，都“死在過犯罪惡中，在其中行事為人”，都隨從今世的風俗，都在邪靈的首領之下放縱肉體的私慾《弗2:1-3》；因此人就無法行出一個的善(善的定義和終極目的，乃是“榮神益人”)，這就如同在海盜船裏的海賊，無論如何地彼此相愛相助，他們所作的都是為要盜竊而存在的。所以，人能得救，是本乎神的救恩，也因着神賜給他們的信心(神將福音給他們聽，也叫他們“明白而信，信而悔改，悔改而跟從神”)。神有主權揀選所愛的人，但神不會強迫人而叫人要勉強地跟從神；神給人自由意志，同時也給人聽福音，也幫助人明白而能認識神、神的救恩和旨意，使人心能被恩感地信從神。人能得重生並且能行善(跟從神，活出神來)，那是“神的恩典和人的回應”合成而來的善果；其奇妙的奧秘，是無法能以“第三度空間和時光”之概念來說明的。對蒙神揀選蒙神大愛的神兒女而言，那全然都是神的恩典；對神而言，“你信的好，我要拯救你，賞賜給你”。所以，人的不信和不順從神，其責任不在於神身上，乃在於人身上；人的不信從，原從“亞當因愛肉體，被撒但欺騙，不信神的話而違背”開始的；但神因着愛，將那人的罪惡，透過“基督並他釘十字架”，轉為救恩，藉此大大顯明了神那永遠無窮的大愛和永遠不會再虧損的義了。我們這蒙神大愛的神兒女們，已經永遠脫離了“罪和死的律”，現正活在“聖靈保護、帶領、潔淨、恩膏而結善果”的律裏了。我們是不能繼續再犯罪的《約壹3:6-10》，因為必有聖靈的保護、指責和指教，也必有神的管教，好叫我們能“結出平安的果子，就是神的義”《來12:5-13》。我們軟弱或犯罪，雖然仍有神的保護，因此不會滅亡，但都要像約瑟哥哥們一樣，必要經過“管教和悔改”的痛苦，也要面對“得永遠的基業和冠冕”上的虧損。所以，我們要像約瑟一樣，隨時凡事上，都要尋找神的旨意並要喜愛順從，好叫我們的生命能大大榮神益人，同時天天也多得永遠榮美的基業。

**6** 現在這地的饑荒已經二年了，還有五年不能耕種，不能收成。(約瑟這句話就證明了約瑟一來很正確地看見神的引導) **7** 神差我在你們以先來，為要給你們存留餘種在世上，又要大施拯救，保全你們的生命。“餘種”，在神所帶領6000年的救恩歷史裏是很重要的概念。《賽6:13》說，“境內剩下的人，若還有十分之一，也必被吞滅；像栗樹、橡樹，雖被砍伐，樹不子，卻仍存留；這聖潔的種類，在國中也是如此”。雖然神的國(以色列/教會)，繼續受到仇敵的攻擊，有很多“稗子、山羊、盜賊”侵犯以色列和教會的團契，但神藉着各種方式把他們從神的團契裏除掉，然後透過“樹不子”那有神生命的聖徒再一次復興聖民。以色列的12兒子，乃是當時神為當時的時代和後來的時代所預備的“餘種”。藉着約瑟所講“存留餘種在世上，又要大施拯救，保全你們的生命”的話，我們就可以知道了約瑟是明白，神在整個歷史裏要展開救恩計劃的神僕) **8** 這樣看來，差我到這裡來的不是你們，乃是神，他又使我如法老的父，作他全家的主，並埃及全地的宰相。(約瑟，原是神所定雅各的長子《代上5:1-2》；但神卻叫他出生為第11個兒子；當他17歲的時候，神賜給他兩個異夢，然後至今使他成為“如法老的父，作法老全家的主，並埃及全地的宰相”，並透過他神拯救了他父親以色列家70人，以備將來透過以色列民拯救萬民。這就預表着主耶穌基督乃是神的長子，原是神本身，也是那位萬王之王萬主之主，但為要拯救屬他的眾兄弟，以卑微的樣子來到世界，並成為代贖的羔羊。我們都是與約瑟、雅各、以撒、亞伯拉罕，在基督裏同蒙呼召的聖徒；因此只要願將基督成為我們的頭/主，我們每一個聖徒都能像約瑟一樣，成就基督偉大榮美的事工) **9** 你們要趕緊上到我父親那裡，對他說，你兒子約瑟這樣說，神使我作全埃及的主，請你下到我這裡來，不要耽延。 **10** 你和你的兒子、孫子、連牛群、羊群、並一切所有的，都可以住在歌珊地(是在尼羅河下流靠近地中海的三角洲地帶，因此土質非常的肥沃)，與我相近； **11** 我要在那裡奉養你；(孝敬父母，乃是有應許的誡命；凡孝敬父母的，他們和他們後裔必得神的大福；他們會得蒙足享長壽之福，得榮美的基業，得蒙恩的後裔，也必得後裔的孝敬。父母乃是我們生命的來源，也是我們人際關係的開始；不孝敬父母的人，絕不能愛兄弟、親族、鄰居和眾人；不懂得尊重父母權威的人，也絕不能對神對人忠心的。父母的蒙恩得救，在家族福音化上會帶來很重要的作用。我和我的配偶兒女後裔先蒙神大恩，同時孝敬親家娘家的父母，也恩愛兩家的兄弟姐妹們，家族福音化就會迅速得成全) 因為還有五年的饑荒(在《第47章》裏，我們就看到埃及和

全地飢荒甚大，全地的人民都餓昏了的光景)，免得你和你的眷屬，你一切所有的、都敗落了。12 況且你們的眼和我兄弟便雅憫的眼，都看見是我親口對你們說話。13 你們也要將我在埃及一切的榮耀、和你們所看見的事，都告訴我父親，又要趕緊的將我父親搬到我這裡來。14 於是約瑟伏在他兄弟便雅憫的頸項上哭，便雅憫也在他的頸項上哭。15 他又與眾弟兄親嘴，抱著他們哭，隨後他弟兄就和他說話。（“哭”，是包含着許多內容。耶穌基督憐憫我們而哭了，也為我們捨命，獻上代贖的祭而拯救我們了；我們也因祂的救恩感激而哭了，也看到許多尚未蒙神得着的家人、親人、萬民在世界裏困苦流離的光景而哭）

## 1. 透過約瑟和兄弟們的關係恢復，神強調“福音的本質和大能”就在於人際關係的恢復上！

人的一切問題，都是從“與神與人的關係破壞”而來，一切的恢復也都是從其關係的恢復而來的。人失去了神，就無法得着一個好事；若得了神，就什麼都能得着。我們的一切人際關係也是，從神所安排父子兄弟、配偶兒女、親友鄰居的關係而來的，並且神一切旨意的總歸乃是“愛神愛人”。神就是愛，因此祂以愛按自己的樣子創造了一個人，然後從那一人身體裏取了一根肋骨，造了他的配偶，也叫他們二人在愛裏成爲一體，然後賜福給他們，使他們生養衆多；所有人的生命和關係，都是從神的愛和賜福裏出來的《創1:27-28, 2:18-25》。所以，在愛裏生養關係並發展關係，乃是神最關注的事了。因此，撒但一切敵擋神的作爲，也都集中於“破壞與神與人的關係”上，一切的罪惡、問題和咒詛，都是從那“關係破裂”而來的《創3:1-19》。神在基督裏要恢復的，也不是別的，就是“關係的恢復(和好)和發展”《創3:15, 21》；“若有人在基督裡，他就是新造的人；舊事已過，都變成新的了。一切都是出於神，藉著基督使我們與祂和好，又將勸人與祂和好的職分賜給我們”《林后5:17-18》。整本《創世記》信息的最高峰，就是這段“約瑟與哥哥們的和好”《創37章→創45章》。我們都出生在關係裏，重生在基督裏與神和好，也爲要使人與神與人恢復關係而活《太28:18-20，以弗所書》。將來，當我們得榮耀的復活身體，並進入新天新地永國的時候，就帶着這一生“在基督愛裏，恢復並發展與神與人”的關係進去的，並在這關係裏享受永遠的福氣，也作永遠的新事。因此，我們終身的目標和禱告，必要放在這關係的恢復和發展上；若是這樣，我們就能在凡事上更清楚地得着神的旨意和帶領，並在終身的事奉上，也必得着神隨時所供應豐盛的恩賜和賞賜。

## 2. 神要重用的聖徒和家庭，是像約瑟家庭一樣，在人際關係上，會遇到“嚴重的問題”！

那是因爲在傳福音的事工裏，神要使用主要的材料，就是人“在關係恢復的過程裏”而所得的答案和見證。人人都是在“因罪離神怕神怕死”的狀態裏，但我們要所尋求的答案，乃是“如何與神和好，而能得神的愛和賜福”了；也在“夫妻、兒女、家族的問題裏”，所尋找的也都是關於“我的夫妻如何相親相愛，兒女後代父母兄弟如何蒙恩蒙福”方面的答案和見證了。所以，我們千萬不要因在家族裏所遇到的問題而灰心，特別不要因我們蒙恩之後應該會遇到那些“與家族親友掙扎”之事，來疑惑神對我們和我們家人親友的愛。

## 3. 約瑟的哥哥們，是不懂得以問題當作“磐石”來站起來，卻叫磐石成爲“絆腳石”而跌倒了！一直被捆在“惡性循環”裏，直到悔改的時候！

約瑟和哥哥們，都是生長在“四位母親彼此嫉妒爭鬪掙扎”的環境裏，約瑟則在那樣的環境裏，卻更清楚認識了“人的罪性和神的救恩”，他就喜愛“親近神，依靠神”，因此家裏的問題就成了使他得著福音性的生命和關係的磐石。然而，對哥哥們而言，家族的問題卻成爲叫他們跌倒的絆腳石，直到真正悔改之前，他們的人際關係是一直在彼此嫉妒爭鬪的惡性循環裏進行的。有些信徒信主之後，不但不能成爲和平的使者，在與家人和親友之間的人際關係裏遇到更多的矛盾。那都因爲他們尚未明白基督十架福音的精義，也尚未得了基督的心。

十字架告發我們的罪孽，顯明了神對我們的憐憫和主基督為我們捨己代贖的愛，證明我們與神已和好的事實；凡得蒙十字架之愛的聖徒，自然會得着基督的心腸而說：主那樣為我捨己代受刑罰赦免了我一切的罪，解決了我一切的問題，並且叫我能得享在祂裏面的全備福氣，我如何才能報答這恩典呢？在我周圍那麼多的人都因尚未認識主所預備的救恩，那樣仍然活在罪惡裏，我怎能拯救他們呢？主已給我免了那麼大的罪債，我怎能不免了人得罪我的那些小罪呢？所以，如此清楚認識十字架的精義，也蒙受了十字架至高之愛的人，就是不會繼續留在“與神與人關係”的矛盾裏；也不會向人要求什麼，乃是會憐憫、拯救和扶持人。因此，每當我們在人際關係裏發現了什麼矛盾時，不要只在人事的層面裏研究解決的方案，更是要檢討我與主的關係，感謝主在我身上的恩典，也要察驗主在矛盾關係裏所顯明的旨意（指教/聲音），並要得着主所賜“幫助那人”的智慧和能力。

#### 4. 但，約瑟則叫問題成爲“磐石”，在問題中信從神而能得了那麼美好的答案和見證！約瑟的眼光與一般人完全不同！

我們在約瑟的生命、表現和他所得的證據裏，會發現許多神透過耶穌基督的福音，要向我們啓示“關係恢復和發展”的秘訣。尚未重生的世人，是絕無法明白其原理；但凡蒙神揀選的神兒女們，是在聖靈的幫助之下，就能明白而信，也信而能得享其原理所帶來無窮的福氣。

1) 約瑟正確認識了“愛他的父神”！（叫一切的關係得恢復並得發展的秘訣）人人都怕神，所以在他們的心靈總是不能脫離“被控告，藉口，推責任，埋怨，不愛親近神，順從神”的狀態；但約瑟是愛神，所以在約瑟的眼裏，所得的一切條件、關係和情況，都是神愛他的顯明，都是“神因爲愛他，給他最好的”；結果，約瑟非常喜愛親近神，尋找神，順從神，依靠神。約瑟能得着那樣的生命，都是“他正確認識了神”，對他而言，神是愛他的父神，是唯一創造主，全能的父神，是“給他永遠的應許，祂必按最好的時間表，時時刻刻最豐盛榮耀地成就”之信實的神。約瑟能那樣正確地認識神遇見神，都是來自“正確地認識了流血燔祭（基督十架福音）的精義”；透過基督福音，他知曉了：“神原是愛我們的父神，我們之所以能蒙恩得救，並不是因着我們的好行爲，乃是因着“我們原是神所愛所生祂的兒女”。約瑟從小就在父親雅各那裏繼續聽了“神如何揀選他的曾祖父亞伯拉罕、祖父以撒和他的父親雅各，神如何愛他們賜福給他們，如何悅納了他們所獻的燔祭（崇拜），如何信實成就賜給他們的應許…等”的福音信息和見證，也堅信了他的列祖所信從的神，同時也看見了神的同在、引導、幫助和成就。因此，一切“與神與人關係”的恢復並得發展，都是從“正確認識了阿爸父神，真正遇見了阿爸父神，蒙受阿爸父神無窮的愛”而來的。比努力要改善人際關係的，我們更要在“正確認識神，與神關係恢復”下工夫了。

2) 約瑟說，“神差我在你們以先來，爲要給你們存留餘種在世上，又要大施拯救，保全你們的生命”《7》。他明白了神拯救萬民的計劃，並擁有了神所賜的應許和異夢！（在人際關係和一切事上，能得神引導的秘訣）神賜給亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟的應許，乃是神賜給“凡在基督裏的聖民”的應許；那就是“四大福音化”的應許《創12:1-3，太28:18-20》。四大福音化的精義，就是“我與神關係和好而能活出神來”（個人福音化），藉此的生命生活，我要“與人和好（愛人），並使人與神和好（家族、地區、世界福音化）。這就是，神創造、重生、牧養我，並我今天仍然活在世界的終極目標了；因此，當我們將自己的終身目的放在“關係恢復發展（神“大施拯救（四福）”）上，並將以其目的看作是自己的人際關係和所遇的事情時，我們才能看見神在我生命生活裏的引導。並且，以關係恢復發展爲中心來看我的條件、關係和事情時，我們就在任何情況裏都能得着神所預備那最美好的功課、恩賜和賞賜，所以，我們就能常常喜樂，凡事謝恩，口唱心和地讚美主。

3) 耶和華與約瑟同在，約瑟就百事順利《39:2》，並且終於叫他成爲“如法老的父，作他全家的主，並埃及全地的宰相”《8》。約瑟能得了如此美好的見證，都是他喜愛與神交通，並且享受了以馬內利神所賜一切的福氣！（得神智慧、能力和榮美的秘訣）生養約瑟的阿爸父神，乃是一樣生養我們的阿爸父神；與約瑟同在的神，也一樣與我們同在；神透過基督十字架向我們顯明的愛，已經是無窮無限的愛，我們不可以說神在某聖徒身

上的愛比在其餘聖徒身上的愛更大；每一個聖徒所得基業（應許）的豐盛，和隨時能享受浩大的能力也都是一樣的。然而每一個聖徒所得的生命和所結的果子，的確都會有差異，但其差異是哪裏來的呢？就在於每一個人“與神交通同行”上的差異了。無論那一個聖徒，只要願意親近神，神就親近他《雅4:8》，只要願意祈求就能得着，尋找就能尋見，叩門就能得開門《太7:7，雅1:5》。凡信基督的人，都是基督的身體/聖靈的殿，主基督活在我們每一個聖徒的生命生活裏，也坐在天上寶座右邊為每一個聖徒代求，也透過聖靈將祂按父神的旨意和代求的內容顯明在每一個聖徒的心靈裏；因此，聖徒只要願意，就能以神的話和聖靈得着神的指教、智慧和能力。聖徒的成功，不在於別的，乃在於“跟從神，得蒙神的喜悅”；若得了神的喜悅，還有什麼要多得的呢？還有什麼事情是會失敗的呢？必像約瑟一樣，凡所作的盡都順利。但，問題是如何能掌握“跟從神，得神喜悅”的秘訣。那就是禱告的奧秘，是主親自教導我們（主禱文）“禱告中蒙應允”的奧秘；為此，我們的靈魂體先要在基督裏生根建造，得着基督的生命（聖殿），並要認識聖靈，然後繼續要操練“在所遇到各樣的問題裏得着神旨意，得神的安慰和勸勉，發現神的恩惠和慈愛，得享自由和聖潔，得着神所賜的智慧、能力、恩賜…等”的奧秘；我們越掌握並享受與神親交的奧秘，我們就會越喜愛親近神。

4) 約瑟明白了“獻祭”所顯明神救恩的精義，明白了自己是何等“蒙神憐憫，罪得赦免”的生命，因此他就憐憫哥哥們的軟弱！（憐憫饒恕人的秘訣）一個真正明白而信“基督福音的核心內容”的人，不會論斷人，乃會“憐憫人”。因為他知道，自己原是從那麼嚴重的“死在過犯罪惡中，放縱肉體，被邪靈捆綁”《弗2:1-3》的狀態裏，蒙神大憐憫而得救的。凡因自己蒙憐憫，得免了“一千萬銀子”之債而感激的人，是會給人免欠他“十兩銀子”的債《太18:23-35》。一個真正蒙受神所賜“不配得”的祂盛恩典和慈愛的人，當他看到自己的兄弟尚未發現神恩而仍“死在罪惡中，被邪靈折磨”光景時，在他心中必會充滿的憐憫。對他而言，連“饒恕兄弟”這過程也不需要，因為在他心裏只有一個“憐憫”，他憐憫兄弟的“被捆綁而沒有能力”。他為兄弟的禱告，就必如主耶穌在十字架上向父神的祈求，“父阿，赦免他們；因為他們所作的，他們不曉得”《路23:34》。他必加一句禱告而說，“父阿，你賜給我了那麼豐富的恩典，若你將其恩典的十分之一賜給我的兄弟，他就必作得比我好。父阿，願你憐憫我的兄弟如同你憐憫我”。若至今在我心中還有些人是尚未饒恕的，那麼我們要好好的檢討：我之所以不能憐憫，是因着什麼緣故呢？我應該要多發現什麼呢？

5) 約瑟憐憫哥哥們，深信神必拯救他們，為他們代禱，並且步步跟從神的帶領而祝福他們了（等到“神查出他們的罪孽”《44:16》，他們甘願“為兄弟擔罪”《44:33》的時刻）=順着聖靈祝福人的秘訣！我們人際關係恢復的最後終站，乃是使人與神與人和好。我們不可以將人際關係恢復的目的，只放在“那人與我和好”，必將焦點放在“使他能認識基督福音，能認識神遇見神，與神和好，喜愛親近神，也能憐憫人愛人祝福人”。因此，在與神的和好上，不可缺少的，乃是要清楚看見“自己一來如何被肉體、罪、撒但捆綁”的光景，要認罪悔改，也要接納神透過基督耶穌顯明的救恩。若是那樣的蒙神憐憫，與神和好了，也蒙受了與神和好所帶來莫大的恩典，那人自然就會“憐憫人能與人和好”，甚至會作到“愛仇敵”。我們都知道如此的善工，靠人的能力和認真是作不到的，唯有“神的靈動工”才能成的。為要作得更美好更豐盛，神就在那善工上，邀請我們，參與那麼榮耀的事工，叫我們與神一同配搭，好叫我們與神共享喜樂，同得榮耀，同時也叫我們得着多人並擴張蒙恩人際關係的疆界。因為那“拯救造就祝福人”的善工，是非靠聖靈動工不可，也是我們與神配搭而得成的事工，所以從頭到尾，都要以禱告來進行，並且就像約瑟一樣，必要步步跟着聖靈的帶領而作。在我們繼續愛人、傳福音、作見證、祝福人的過程裏，我們就越來越會掌握順着聖靈而作的“神為”之方法。

5. 神醫治了約瑟整個家族之間的關係，以致於他們能成為列邦萬民的祝福！今日，神在我們的人際關係裏，天天一樣成就樣這榮美的善工！

我們已經明白了神創造重生我們的終極目標，乃是叫我們恢復“與神與人”的關係並要繼續榮美的發展。為此，神已將“基督福音和聖靈”賜給我們，也將“四大福音化”的應許賜給我們，主基督在天上為我們禱告的同時，

也與我們的生命、人際關係和每日的生活事奉同在，也在凡事上引導我們，並成就那賜給我們永遠的應許。因此無論遇到什麼情況，只要懂得“信靠主向我們啓示的福音真理事實實況，靠聖靈而禱告”，我們就能得着主的旨意(引導)和所賜的能力，並且凡事都能作《腓4:13》。若我是真擁有着主所賜“四福”那榮耀的應許之人，在我目前主所賜獨一無二尊貴榮耀的“與配偶兒女、父母兄弟(親家娘家)、肢體親友、鄰居衆人”關係裏，就必有許多的挑戰、功課、使命等着面對。我們千萬不要像約瑟哥哥們一樣，叫這尊貴的磐石成爲我們跌倒的“絆腳石”，乃要像約瑟一樣讓它成爲磐石，在各式各樣挑戰裏要得着“是我們的磐石和房角石”的基督所賜給的答案和力量了。我們不知道前面會遇到什麼事，也不需要太關注，只要在主按我們的信心和力量一天一天給我們安排的挑戰、功課和使命上認真，步步跟從主的帶領，那麼主就必負責我們前面的時光，主也必叫我們像約瑟和過去諸信心的祖先一樣，得着極其榮美的未來。阿們!因此，我們要將眼光全都集中於主在我生命裏，也在我與神與人關係裏，正在作什麼!

**\*\* 禱告:**親愛的主啊，你造我們，重生我們，並叫我們活在關係裏，都是爲要我們在那你所安排的關係裏恢復你的愛，叫我們在其愛和關係裏建立神永遠的國度，也叫我們帶着一生所得“恢復並發展”的關係，進入你那永生的新天新地，享受你所預備永遠的福樂。主啊，這就是歷世歷代你所隱藏的奧秘，也是你在基督裏向蒙你大愛的兒女們所揭開的美意。基督乃是“使我們和睦，將兩下合而爲一，拆毀了中間隔斷的牆”的房角石；祂以自己的身體，廢掉冤仇，使我們與你和好，也使我們得到使人與你和好的神聖使命。基督給我們恢復的“與你與人的和好”，叫我們不再怕你而能愛你喜愛親近你，使我們能發現你那隨時隨地隨着我們的恩惠和慈愛，也使到我們脫離一切的論斷、憎恨和爭鬪，而能活出你的憐憫、饒恕和恩慈了。

主啊，願我們像約瑟一樣，能成爲我們家人肢體親友鄰居的祝福。阿們!每次，當我們聽到約瑟和兄弟們彼此和好和睦的見證的時候，就得很大的鼓舞和力量，我們爲所愛之親人的禱告也加添更大的負擔和迫切。你將約瑟安排在那麼有矛盾掙扎的家族裏，爲要向我們這與他同蒙呼召的諸聖徒顯明；你的愛如何醫治一群受傷的家人，你的能力如何將掙扎轉爲祝福，你的信實如何豐盛榮耀地成全賜給他們的應許。如今，你所作同樣的善工，也在我們與配偶兒女父母兄弟的關係裏；我們在其關係裏所遇到的矛盾比一般家庭更嚴重，也是爲要像約瑟一樣重用我們所得的答案和見證。不管我們所遇的情況無論如何地艱難，我們深信：我們一人信從你的帶領，我們家庭福音化那榮美的事必一樣成全在我們家族裏。主啊，你賜給我們關於基督福音的啓示和歷世歷代的見證，遠超過當時約瑟所得着的。時代改變了，人的知識也大大加增；但你對所愛聖民的慈愛和要顯出來的能力和信實從未改變，那“唯有信從你，我們才能顯出你能力”的原理也是仍然沒有變。主啊，求你將約瑟一生所保存那對神對人對事的愛心和忠心加在我們身上。阿們!